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Analiza IRM a Planului de Acțiuni 2023-2025

IRM:

„Cel de-al cincilea Plan de acțiuni al 

Republicii Moldova prezintă angajamente 

promițătoare privind punerea în aplicare a 

noii legi privind accesul la informație și 

îmbunătățirea participării publicului în 

procesul decizional.

Implicarea activă a agențiilor principale și 

colaborarea consecventă cu societatea civilă 

vor fi esențiale pentru punerea în aplicare cu 

succes”



Ce reprezintă Mecanismul Independent de Evaluare (IRM)?

Un organism independent ghidat (dar nu direct 

subordonat)  de catre Steering Committee al OGP. 

Un panel de experți internaționali (IEP) 

supraveghează direct activitatea IRM.

IRM reprezintă componenta de responsabilitate a 

OGP și este principalul mijloc de urmărire a 

progresului în țările membre OGP.



Ce face Mecanismul Independent de Evaluare (IRM)?

IRM elaborează rapoarte independente, bazate pe 

evidențe, care evaluează design-ul și punerea în 

aplicare a angajamentelor adoptate de guvernele 

participante la OGP în planurile naționale de acțiuni.

IRM formulează în timp util recomandări în etapele cheie 

ale ciclului Planurilor Naționale de Acțiuni.



Evaluarea Mecanismului Independent de Evaluare (IRM)

Părțile interesate au apreciat eforturile Cancelariei de Stat în 

asigurarea procesului de co-creare, în condițiile:

- termen scurt;

- resurse umane limitate;

- contextul politic dificil.

Societatea civilă a apreciat, în general, pozitiv, planul de acțiuni, 

deoarece acoperă prioritățile majore pentru aderarea țării la UE.

Cu toate acestea, scopul ar fi putut beneficia de acțiuni concrete 

în domeniul combaterii corupției, al datelor deschise și 

trasnparenței fiscale.



Recomandările Mecanismului Independent de Evaluare (IRM)

Pentru exercițiile viitoare, părțile interesate au recomandat:

extinderea razei de acțiuni, de ex. prin intermediul rețelelor 

sociale și al presei, cât și prin organizarea mai multor ședințe de 

consultări publice. Aceste activități ar putea avea loc, înainte și 

în timpul procesului de co-creare. 



Recomandări pentru A1: Accesul la informații de interes public

Obligativitatea cursului de instruire online pentru actualii funționari publici și 

ca parte a procesului de integrare a noilor funcționari. 

Creșterea resurselor umane ale Cancelariei de Stat pentru monitorizarea 

gestionării cererilor de acces la informații și publicarea proactivă a 

informațiilor, precum și includerea monitărizării transparenței proactive în 

actele normative;

Furnizarea de informații în formate accesibile publicului larg, inclusiv 

grupurilor subreprezentate, conform HG nr. 728/2023 cu privire la site-urile 

web ale autorităților și instituțiilor publice.



Recomandări pentru A1: Accesul la informații de interes public

Crearea unui sistem informatic unificat pentru înregistrarea 

cererilor de informații cu analiza automatizată a datelor. De ex, 

portalul unic pentru acces la informații  din Spania permite 

utilizatorilor să depună cereri și să vizualizeze statistici în timp real. 

Iar, în Armenia, solicitanții pot urmări starea cererii de acces la 

informații și pot primi răspunsuri prin intermediul platformei.

Publicarea proactivă a datelor care sunt cel mai frecvent solicitate 

și utilizate de către cetățeni și alte părți interesate (prioritizarea 

seturilor de date, stabilirea unor cerințe minime privind calitatea 

datelor furnizate)



VĂ MULȚUMESC PENTRU ATENȚIE

ÎNTREBĂRI?

SUGESTII!


